
 

“การปรบัปรุงพื้นที่ดนิเปร้ียวจดัเพือ่เลี้ยงสตัว์น ้า 

ท าไดโ้ดยการใช ้ปูนและลา้งดนิ” 

การท าบ่อเล้ียงปลาและกุ้งในพ้ืนที่ดินเปร้ียวจัด ไม่ว่าจะ

เป็นบริเวณป่าชายเลนบนพ้ืนที่น า้กร่อย หรือบางบริเวณที่

เป็นน า้จืด เกษตรกรมักจะพบปัญหาเร่ืองความเป็นกรด

จัดของดินและน า้ เน่ืองจากการขุดดินเตรียมบ่อเล้ียงสตัว์

ท าให้แร่ไพไรทท์ี่ขอบบ่อสัมผัสกบัอากาศ และกลายเป็น

กรดอย่างรุนแรง ซ่ึงกรดที่เกดิขึ้นได้แก่ ‘กรดก ามะถัน’ 

กรดนี้ จะสะสมอยู่บริเวณขอบบ่อ เมื่อฝนตกกจ็ะชะล้าง

กรดลงบ่อ ท าให้น า้ในบ่อมีสภาพเป็นกรดจัด ท าให้สัตว์

น า้ตาย การแก้ไขปรับปรุงพ้ืนที่ดินเปร้ียวจัดในการเล้ียง

สตัว์น า้ สามารถท าได้โดยการใช้ปูนและการล้างดิน  

 

แนวทางปรบัปรงุดินเปร้ียวจดัเพ่ือเล้ียงสตัวน์ ้า

ผลของดินเปร้ียวจดัทีมี่ต่อการเลี้ ยงสตัวน์ ้ า  

ในสภาพที่มีการเล้ียงสัตว์น า้ ดินเปร้ียวจัดเป็นอุปสรรค

ต่อการเล้ียงปลาและกุ้ง เพราะท าให้น า้ที่ใช้เล้ียงสตัว์น า้มี

ความเป็นกรดสงู จากการศึกษาพบว่า ค่า pH มีผลต่อ

ปลาดังน้ี 

  จุดสาธติการประมงในบ่อน า้เปร้ียว ศูนย์ศึกษาการพัฒนาพิกุลทองฯ จ.นราธิวาส 

pH ผลต่อปลา  

pH 4.0  

หรือต ่ากว่า   

เป็นจุดอนัตรายสามารถท าให้ปลาและ

กุ้งตาย  

pH 4-6  ปลาบางชนิดอาจไม่ตาย แต่การ

เจริญเติบโตช้า การสบืพันธุช์ะงัก  

pH 6.5-8.0 เป็นระดบัทีเ่หมาะสมต่อการ

เพาะเลี้ ยงสตัวน์ ้ า  

pH 9.0-11.0 

    

ไม่เหมาะแก่การด ารงชีวิตของสตัว์น า้ 

หากสตัว์น า้ต้องอาศัยอยู่ในระยะ

เวลานานจะท าให้การเจริญเติบโตช้า 

และผลผลิตตกต ่า 

pH 11.0  

หรือมากกว่า  

เป็นพิษต่อปลาและสตัว์น า้ทั้งหลาย 
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2. สบูน า้ทะเล น า้กร่อย หรือ น า้จืด (ขึ้นอยู่กบัชนิดสตัว์

น า้ที่เล้ียง) เข้าสู่บ่อที่ได้ท าการตากดินไว้ จากน้ัน วัด 

pH น า้เป็นระยะ เมื่อมี pH ต ่ากว่า 4.0 จึงระบายน า้

ออกไปยังจุดรองรับน า้ที่เหมาะสม จากน้ันกส็บูน า้เข้า 

แล้วติดตามค่า pH เหมือนเดิม ท าการระบายน า้เข้า

ออก จนกระทั่ง pH ของน า้คงที่ โดยทั่วไปแล้ว จะท า

การล้างดินไม่น้อยกว่า 3 คร้ัง  

การแกไ้ขปัญหาความเป็นกรดของดินและน ้าในบ่อเล้ียงสตัวน์ ้ า 

3. ใส่ปูนขาว ปูนมาร์ล หรือหินปูนฝุ่ นบริเวณดินรอบขอบ

บ่อ อตัรา 0.5-1.0 กโิลกรัมต่อตารางเมตร เน่ืองจาก

ปูนเหล่านั้นจะช่วยปรับสภาพความเป็นกรดของดิน 

รวมไปถึงฆ่าเช้ือโรคและศัตรูสตัว์น า้บางชนิดในดิน  

4. ใส่ปูนขาว ปูนมาร์ล หรือหินปูนฝุ่ นบริเวณก้นบ่อให้ทั่ว 

อตัรา 1.0-2.0 ตันต่อไร่ จากน้ันกส็บูน า้เข้าบ่อและ

ปรับค่า pH ของน า้ให้มีค่าประมาณ 7.5-8.0 โดยใช้

ปูน แล้วจึงเล้ียงสัตว์น า้ได้ 

5. หลังการจับสตัว์น า้ในช่วงฤดูเกบ็เกี่ยว ไม่ควรตากบ่อ

ทิ้งไว้ เมื่อท าความสะอาดบ่อเสรจ็ ควรท าการสบูน า้

เข้าบ่อโดยเรว็ที่สดุเทา่ที่จะท าได้ ทั้งน้ี เพ่ือป้องกนั

ไม่ให้ก้นบ่อเปล่ียนสภาพเป็นกรด  

1. ไถพ้ืนที่ก้นบ่อและตากบ่อทิ้งไว้ ในกรณีบ่อเก่า ควร

ตากทิ้งไว้ 5–10 วัน เพ่ือให้แสงแดดช่วยฆ่าเช้ือโรค

และศัตรูสตัว์น า้บางชนิดที่สะสมอยู่ในบ่อ ส่วนบ่อขุด

ใหม่ อาจไม่ค่อยมีปัญหาเกี่ยวกบัเร่ืองโรคสตัว์น า้มาก

นัก สามารถตากดินทิ้งไว้ 2-3 วันได้  


